

国产数据库第一股 武汉达梦数据科创板上市

武汉晚报讯(记者陈智 通讯员程莹)6月12日9时30分许,上海证券交易所一阵锣鸣,武汉达梦数据库股份有限公司(以下简称“达梦数据”)登陆科创板,代码为688692的股票点亮,成为国产数据库第一股。这是继今年4月,证监会调整科创属性评价指标后,武汉首家上市公司。股票发行价86.96元/股,截至当日收盘,股价为240.80元/股,涨幅176.91%。

达梦数据2000年在光谷成立,是一家专注于数据库及相关配套产品研发及销售的基础软件企业。自成立以来,达梦数据不断攻克技术难题,完成多项核心技术国产化“零”的突破。在国产数据

库管理软件中,达梦数据已实现市场占有率排名第一,撼动曾被国际数据库巨头把持的国内市场。

“40多年创业维艰,经历无数艰难险阻,终究峰回路转、柳暗花明。”达梦数据董事长冯裕才在上市仪式现场表示,“达梦数据从激烈的市场竞争中脱颖而出,登陆科创板资本市场,再一次证明:坚持自主创新,掌握核心技术是中国科技企业发展的必由之路和根本选择”。

据悉,达梦数据千余人团队中,技术人员占比超过70%。截至今年2月,达梦数据及其子公司共申请专利602项。

今年4月30日修改后的《科创属性评价指引(试行)》适度提高了对科创板拟上市企业的研发投入、发明专利数量及营业收入复合增长率要求。对照相应指标,达梦数据显著高于评价标准。

中国信通院教授级高级工程师、武汉市数字经济研究院副院长谭敏认为:“达梦数据成功上市,不仅是其自身发展的重要里程碑,也标志着国产数据库行业进入新的发展阶段。”

“未来,达梦数据将持续加大研发投入,打造中国的世界级数据库品牌,实现数据库的中国梦。”冯裕才说。

80岁依然在追梦

冯裕才:让不可能变为“一定能”

“在科创板上市,达梦圆梦了吗?”
“上市不等于成功,我们依然在追梦。”

6月6日,武汉达梦数据库有限公司(以下简称“达梦数据”)上市前一周,面对记者提问,80岁的董事长冯裕才给出了这样的答案。

“不上市其实没有那么重要。上市后,做得不好依然可以‘下市’。重要的是牢牢守住产品、团队、核心技术这些有价值的东西。守住了,市场自然会需要你,总会有投资人找到你。”在冯裕才眼里,上市是为了提升品牌亮度,给用户信心,吸引国内外更多优秀人才,资金支持被他摆在最后一位。

“不喜欢休息,最爱上班”的冯裕才“放话”,正在为达梦数据布局5年、10年后的事情。这位耄耋之年依然不走寻常路的“追梦者”,对生活和事业充满了热爱与坚守。

闯新路

让“不可能”变为“一定能”

6月12日上午9时30分,上海证券交易所交易大厅,冯裕才身着笔挺的西装、打着红色领带。显示屏上时间开始倒数——5、4、3、2……当大屏中的金色数字跳到1,冯裕才挥锤敲钟。这一刻,达梦数据上市。

回望创业路,冯裕才的声音比往常更加洪亮:“40多年来,创业不易,经历无数艰难险阻,终究峰回路转、柳暗花明。”

从1978年下定决心研发中国人自己的数据库至今,46年来,冯裕才带领团队把一个又一个危机、难题变为奇迹,让一个个“不可能”变为“一定能”。

在大多数人选择退休的年龄再出发,冯裕才是一个什么样的创业者?

一周前,记者在达梦数据采访。当时正值午饭时间,记者和冯裕才都在18楼等候电梯上楼。电梯门开,见梯内“爆满”,冯裕才二话不说,径直走向楼梯:“那就走上去呗。”

坚定、果断,也是冯裕才给很多人的第一印象。

冯裕才毕业于哈尔滨军事工程学院(国防科技大学前身)导弹工程系,并非计算机专业出身。

1976年,在长沙工学院(后改名国防科技大学)数学系任教的冯裕才毛遂自荐,来到组建不久的华中工学院(华中科技大学前身)计算机系担任助教。

在两年后的一次学术交流中,冯裕才第一次接触到了“数据库”的概念,决心研发国产数据库。从此,冯裕才开启了数十年的探索。啃英文资料、成立研发小组、一行一行写代码……8年后,他终于成功研制出我国第一个自主知识产权的“数据库管理系统CRDS”。

2000年,冯裕才56岁,已经是华科大教授、博士生导师。此时,在国家政策的鼓励下,冯裕才创立我国第一个数据库公司——武汉达梦数据库有限公司。

在过去很长一段时间里,甲骨文等国际厂商产品及解决方案在相关领域存在“绝对垄断性”。如



6月6日,冯裕才接受记者采访。 彭泉锦 摄

今,这一垄断已被打破。达梦数据的产品已经广泛应用于党政机关、金融、电信、电力、交通、教育、医疗等关系国计民生的50多个行业领域。根据赛迪顾问及IDC发布的报告显示,2019年至2023年公司产品市占率位居中国数据库管理系统市场国内数据库厂商前列。

“笨”办法

一点一点掌握核心技术

在冯裕才的办公室里,至今仍挂着一幅苍劲有力的书法作品——“坚持自主开发,在市场竞争中不断壮大”。题字来自中国计算机事业的创始人之一、中国科学院院士张效祥,他也是冯裕才母校扬州中学的“老学长”。

“产品不是在实验室里做出来的,是用出来的!必须走向市场、面对竞争、不断试错,才能快速更新迭代。”冯裕才认为,“企业做出来的东西,要人家认同你、买你,那才叫真本事!”

涉足商海,面对竞争,困难与机遇并存。最难的时候,公司账上没钱了,冯裕才借钱给员工发工资。

2003年,开放源代码盛行。大家都选择“站在国际巨人的肩膀上”,使用国外公司开源的数据库产品进行研发,冯裕才当即反问:有哪家出色的数据库企业是开源的?IBM、甲骨文、微软,都不是。

冯裕才坚信,如果将别人的东西直接“拿来”,国家安全、知识产权、人才培养、产业发展都会出问题。“在人家的土地上盖房子、种庄稼,别人一旦把土地收回去,就什么都没有了!”

然而,现实残酷。连续7年在科技部组织的测试中拿第一的达梦数据,在2003年的测试中掉到最后一名。对于那时主要靠国家项目支持的达梦数据来说,这意味着经费短缺,公司将难以为继。

“当时,我们的上海团队已经在研发最新一代达梦数据库产品‘DM4’”。冯裕才决定,上海的团队全部搬到武汉,合二为一。“吃在开发间、睡在开发间,我们用7个月时间干了3年才能完成的工作。”

在2004年的测试中,“DM4”的运行速度比第二名快一倍,重回第一。

“我们的系统对于国外来说就是一个‘黑匣子’。自己的东西,谁都拿不走。”冯裕才说,如今的达梦数据完全掌握核心源代码,杜绝知识产权风险,累计代码超6000万行,构建了中国数据库的“代码根”。

“我们是‘笨人’的做法,很辛苦,但是很值得。”冯裕才说,事实证明,一点一点地掌握核心技术、一点一点地培养团队是没问题的,技术和人才是如今达梦数据最大的资源和价值。

招股书显示,此次首发上市,达梦数据拟募资23.51亿元,主要用于加强数据库产品研发。其中,6.03亿元用于达梦研究院建设项目。冯裕才说:“达梦研究院将在全球招募高端人才,专门研究国际前沿技术。”

上市这一天,回顾当初,冯裕才依旧感慨:“今天,达梦数据能够从激烈的市场竞争中脱颖而出,登陆科创板,也再一次证明,坚持自主创新,掌握核心技术,是中国科技企业发展的必由之路和根本选择。”

没“架子”

“不太习惯被叫冯董、冯总”

早有耳闻,冯裕才是一位“不习惯让员工称呼自己董事长的企业家”。

“我们冯老师最近在上海出差。”5月30日,记者第一次来到位于武汉未来科技大厦的达梦数据总部时发现,果真如此。按照“冯老师”本人说法:“我们一起创立达梦数据的伙伴都是华中科技大学的老师,习惯了师生之间的称呼,反而不太习惯被叫冯董、冯总。”

“只要不出差,工作日早上9点,冯老师都会准时到岗。上下班高峰,会跟我们排队等电梯。”达梦数据品牌媒介主管杨平给记者分享了自己刚入职不久,“偶遇”冯裕才的故事,“下班时间,我在园区的超市里看到有个排队买菜的人特别眼熟……出了超市我才回过神,是董事长。”

“不管是出差办事,还是在公司上班,我都感到很充实。数据库永远都是我最感兴趣的事、是我最想追求的目标。一直做自己喜欢的事,是不会累、不会烦的。”冯裕才认为,自己现在每天做的事情“很简单”,“部下能做的事情,我不做。我要说他们不敢说的话,做他们不想做、不敢做的事,考虑他们考虑不到的问题。给他们机会锻炼成长,年轻一代的这些‘后浪’一定会超过我们。” 记者陈智